

Павлова К.И.

*Научный руководитель: к. э. н. доцент Ю.Е. Галкина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
e-mail: pawlowakristina.ru@mail.ru*

Совершенствование системы управления оборотными средствами на примере АО «Муромский ремонтно-механический завод»

В системе предприятия управление оборотными активами занимает особое место. Так как проблема управления оборотными активами в условиях российской экономики довольно актуальна. Реальная хозяйственная практика управления носит противоречивый характер и ограничивается невозможностью применения зарубежных методик в российских условиях. Главное назначение оборотных средств - это обеспечение непрерывности и ритмичности процесса производства продукции путем приобретения предметов труда, вспомогательных материалов, топлива, оплаты потребляемой энергии всех видов, прочих услуг, в том числе и оплаты труда.

С позиции эффективного управления особую роль играют оборотные активы, поскольку именно они служат обеспечением кредиторской задолженности; в известном смысле можно говорить о первичности активов по отношению к задолженности. Именно поэтому задача оптимизации величины и структуры оборотных средств имеет первостепенную важность.

Оборотные средства и политика в отношении управления этими активами важны, прежде всего, с позиции обеспечения непрерывности и эффективности текущей деятельности предприятия. Поскольку во многих случаях изменение оборотных активов сопровождается изменением краткосрочных обязательств (пассивов), оба объекта учета рассматриваются, как правило, совместно в рамках политики управления чистым оборотным капиталом, величина которого рассчитывается как разность оборотного капитала и краткосрочных обязательств. Управление чистым оборотным капиталом подразумевает оптимизацию его величины, а также соотношения и значений отдельных факторов его изменения.

Рассматривая нормативно-законодательную базу, можно выделить основные положения, особенно важные в разрезе выбранной темы являются ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов», также регулирует оборотные активы и ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений», определяя их понятие, классификацию, способы оценки и учета на предприятии. ПБУ 23/2011 «Отчет о движении денежных средств» также входит в состав основных положений регулирующих оборотные средства.

Согласно данным официальной статистики, финансовое состояние российской экономики можно охарактеризовать как критическое. Так как основные коэффициенты, характеризующие независимость российских предприятий, за последние 5 лет не соответствуют нормативам.

Особый интерес представляет коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами. В течение всей новейшей российской истории данный коэффициент как по экономике в целом, так и в разрезе видов деятельности принимал отрицательное значение, что свидетельствует об изменении процесса формирования оборотных средств.

Точно определить соотношение собственных и заемных источников формирования оборотных средств российской экономики в настоящее время нет возможности. Так как в официальной статистике такие данные отсутствуют.

Основным видом деятельности Муромского ремонтно-механического завода является производство промышленной продукции, обработка металлических изделий механическая. Завод специализируется на производстве запасных частей, комплектующих и инструмента для железнодорожного транспорта, строительного-дорожной техники.

Рассматривая основные финансовые показатели деятельности, можно сказать, что АО «МРМЗ» за исследуемый период (с 2015-2017 г. г.) работало эффективно, получая при этом

прибыль от продаж, величина которой в 2017 г. по сравнению с 2015 годом увеличилась на 2127 тыс. рублей и составила 38428 тыс. рублей.

Сумма оборотных активов в 2017 году составила 323063 тыс.руб., в 2016 году - 241199 тыс.руб., в 2015 году – 215442 тыс.руб. Из приведенных данных видно, что рост оборотных активов составил 107621 тыс.рублей.

Показатель рентабельности производства продукции в 2017 г., по сравнению с 2016 г., снизился на 5,48% и составил 22,57%. За исследуемые года наивысшая рентабельность производства наблюдалась в 2016 году (28,05%). Причиной сокращения рентабельности является опережающий рост цен на материалы и услуги по сравнению с ростом отпускных цен на продукцию завода. Также причиной является то, что договорной период расчетов составляет 90 дней с момента отгрузки, а фактически 120 дней. В результате завод вынужден использовать дорогие кредитные средства,

Оборотные активы составляют 78% всего имущества предприятия. Из них дебиторская задолженность занимает 56% всего имущества, материальные оборотные средства (запасы) и прочие оборотные активы составляют 21%. И наименьшую долю в имуществе имеют денежные средства и краткосрочные финансовые вложения (0,9%).

Исходя из балансовой модели на АО «МРМЗ» в течение трех лет сохранялось финансовая ситуация абсолютной устойчивости, так как сумма собственных оборотных средств и краткосрочных кредитов и займов превышает более чем на 10% сумму запасов.

Собственные оборотные средства в каждом периоде имеют тенденцию увеличения при всех способах расчета. Наибольший удельный вес составляют запасы. На втором месте дебиторская задолженность. В целом оборотные активы с каждым годом увеличиваются, не смотря на снижение суммы запасов с НДС и денежных средств в 2017 году и снижения дебиторской задолженности в 2016 году.

Оценивая обеспеченность собственными оборотными средствами на предприятии в течении рассматриваемого периода существует излишек собственных оборотных средств. В 2016 было небольшое снижение излишка, но в 2017 году произошло его увеличение.

В структуре источников формирования в 2015 году наблюдается полное формирование запасов за счет краткосрочных кредитов. В 2016 и 2017 годах запасы формируются за счет собственных средств (их доля в 2016 и 2017 годах 73% и 43% соответственно) и краткосрочных кредитов, их доля 27% и 57% соответственно.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, который отражает возможности предприятия по финансированию из собственных источников не только производственных запасов, но и всего оборотного капитала, соответствует рекомендуемому значению, даже превышает его (составляет 0,353 в 2017 году).

Степень эффективности использования оборотных средств можно характеризовать одним из показателей - сумма средств, вовлеченных в оборот или выведенных из оборота, отражает изменение потребности в оборотных средствах при изменении скорости их оборота (-2347,23 тыс. руб.). С помощью которого, можно дать рекомендацию по эффективности использования оборотных средств.

Таким образом, так как результат отрицательный, то рекомендуется высвободить 2347,23 тыс. руб. из оборота или направить эти средства на увеличение оборота с целью ускорения оборачиваемости капитала, так как за исследуемый период полный оборот оборотных средств произошел менее одного раза.

В случае полного самофинансирования, правильное определение потребности в оборотных средствах имеет особое значение. Таким образом, рекомендуется нормировать процесс определения экономически обоснованных размеров оборотных средств, необходимых для нормальной работы предприятия. Для оптимизации управления источниками финансирования необходимо определять суммы оборотных средств, необходимых для образования постоянных минимальных и в то же время достаточных запасов материальных ценностей. Нормирование оборотных средств помогает выявлять внутренние резервы, сокращать длительность производственного цикла, тем самым происходит более быстрая реализация готовой продукции.

Литература

1. Акулич В.В. Анализ эффективности использования оборотных средств // Планово-экономический отдел. 2015. №3. - С. 75-77.
2. Официальный сайт АО «МРМЗ» – <http://muromrmz.ru>